

# 如何巩固脱贫成果衔接乡村振兴?

新华社记者 侯雪静

JING  
JI  
TE  
KAN

## 经济特刊



微信扫描二维码  
关注安康日报公众平台

脱贫攻坚取得胜利后,接下来脱贫成果如何巩固?乡村振兴如何有效衔接推进?在不久前召开的全国扶贫开发工作会议上,国务院扶贫办作出部署,明确2021年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的起步之年。

国务院扶贫办主任刘永富表示,2021年要把巩固拓展脱贫攻坚成果摆在头等重要的位置来抓,推动脱贫攻坚政策举措和工作体系逐步向乡村振兴平稳过渡,用乡村振兴巩固拓展脱贫攻坚成果,坚决守住脱贫攻坚胜利果实,确保不出现规模性返贫,确保乡村振兴有序推进。

在8年波澜壮阔的脱贫攻坚实践中,各地各部门始终坚持理论武装、精准方略、问题导向、合力攻坚,最终取得举世瞩目的伟大成就。“脱贫攻坚不仅使贫困地区、贫困人口受益,而且带动了整个农村的发展,广大农民受益,产生了大量‘溢出效益’。”刘永富说。

党中央决定,脱贫攻坚目标任务完成后,对摆脱贫困的县,从脱贫之日起设立5年过渡期。过渡期内要保持主要帮扶政策总体稳定。

为了巩固拓展脱贫攻坚成果,全国扶贫开发工作会议从四个方面作出部署:

——保持政策总体稳定,投入力度不减、帮扶队伍不撤,各级财政投入要与巩固拓展脱贫攻坚成果、做好衔接要求相匹配。

——健全防止返贫监测帮扶机制,对脱贫县、脱贫村、脱贫人口开展监测,对脱贫不稳定户和边缘易致贫户及时发现、及时帮扶。

——做好易地扶贫搬迁后续扶持工作,强化产业支持、就业帮扶,确保稳得住、有就业、逐步能致富。

——加强扶志扶智,激励和引导脱贫群众靠自己努力过上更好生活。

中央明确,脱贫攻坚取得胜利后,要全面推进乡村振兴,这是“三农”工作重心的历史性转移。

如何有效衔接乡村振兴?全国扶贫开发工



鸟瞰旬阳县仁河口镇水泉坪。皮勇摄

作会明确主要抓好八个方面工作:  
抓好政策衔接,落实好中央政策文件,立足实际对本地区相关政策进行优化完善;

抓好规划衔接,组织编制“十四五”巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接规划,深化细化具体措施;

抓好产业帮扶衔接,产业扶贫政策措施由到村到户为主向到乡到村到户为主转变,支持

脱贫地区产业发展壮大;  
抓好就业帮扶衔接,促进脱贫人口稳定就业;

抓好基础设施建设衔接,持续改善乡村道路、水利、电力、通讯等生产生活条件和村容村貌;

抓好公共服务提升衔接,持续改善乡村义务教育办学条件和医疗卫生基础条件;

抓好重点县衔接,在西部地区原深度贫困县中确定一批国家乡村振兴重点县予以重点帮扶;

抓好考核衔接,把巩固拓展脱贫攻坚成果纳入市县党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略实绩考核范围。

2021年1月11日 星期一  
第1期(总第773期) 5版

经济特刊 编辑部

主 编 陈 俊  
执行主编 来庆琳  
电 话 3268512  
邮 箱 akjtk @163.com

我市2020年查办市场监管领域违法案件千余起

本报讯(通讯员 周玉冰)

2020年以来,我市积极推进市场监管综合执法机构改革,健全完善组织机构,深化市场监管领域整治,强化行政执法稽查,严厉打击违法犯罪,有力维护了全市市场环境秩序。全年共查处各类市场监管违法案件1029件,涉案货值527.69万元,罚没款473.02万元,移送司法机关24件。其中,食品、药品、医疗器械、化妆品违法案件结案率、公示率均达100%。

2020年,市市场监督管理局坚持以问题为导向,积极开展市场整治,先后组织开展新冠肺炎疫情防控、食品药品、野生动物保护、长江禁捕等八大类市场专项执法行动,把严厉打击市场违法犯罪作为落实“六稳”、“六保”举措,坚持服务企业复工复产,特别是年初药械化专项执法行动有效维护了经济社会稳定,为抗击疫情发挥保驾护航作用,全市查处了一系列不合格口罩案件,共计查扣不合格口罩18万余只。采取强力措施,在全市开展酒类专项执法行动,共查扣涉嫌假冒贵州茅台酒、五粮液、西凤等酒类产品2243瓶,涉案货值248.89万元,力促我市酒类商标侵权违法犯罪得到有效遏制。

该局重点聚焦提升干部队伍执法能力水平,先后组织举办全市食品药品抽检、“双打”行政执法与刑事司法衔接、市场监管综合执法办案学习培训3次,累计培训执法人员300余人次。同时,开展“跟班学习”培训,全力提升了基层执法人员综合执法能力。全面优化升级执法办案、食品药品抽检硬件装备,为全市执法办案、食品药品抽检工作筑牢基础,超额完成食品药品抽检任务。

为巩固成果,保持监管高压态势,全市各级市场监管执法部门将查处的行政处罚案件信息通过多种渠道、平台进行公开公示。全年在各级政府网站公开行政处罚案件信息共1029条,发布食品安全抽检公告17期。对社会影响大、群众反映强烈的7起市场违法典型案例通过新闻媒体进行曝光。通过提高执法工作透明度,拓宽社会监督渠道和方式,保障了群众知情权、参与权和监督权,有效提升行政执法质量水平。

春秋冬夏,光阴荏苒。当阳光再次唤醒大地,我们已站在年轮交替的时光轴上,迎来新的一年!今天正是2021年的第6个工作日,这也是《安康日报 经济特刊》创刊以来的第773次问候——你好,安康!你好,亲爱的读者朋友!

告别2020,回时间,不禁为飞快流逝的这一年而叹谓,刚刚过去的2020年,我们共同经历了太多太多。一场突如其来的新冠肺炎疫情,让我们对2020年的美好期待戛然而止,对每一个人来说,这一年过得都不大容易。我们努力奔跑,在焦虑和跌宕中明白了,所要的,只是每一个生动而鲜活的日子,岁月静好实属不易……

面对最具挑战的这一年,我们过得也比过去每一天都有意义。2020年的故事虽然依稀渐远,却又历历在目。这一年,我们更加懂得了珍惜,并在希望中付诸勇敢、砥砺前行,在日子的平淡留白中,继续填满工作和生活带给我们的欣喜和感动,和这座城市一起不断成长。

作为党的新闻工作者,2020年我们是奔波的、辛劳的,我们用心感受着身边每一个变化——不畏劳顿、扎实采访、伏案写作,所有付出都是为了更好服务于读者,每一个专题、每一版文字,都凝聚着我们的心血和汗水。

这一年里,我们始终坚持以人民为中心的工作导向,尊重新闻传播规律,创新方式方法,切实提高党的新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力,不断触摸着安康一手抓疫情防控不懈怠,一手抓经济发展不动摇的跳动脉搏,感受着全市经济社会恢复性增长最强音。

农历新年后40多天的居家隔离,连续停刊近4个周之后,我们克服各种困难,于3月9日正式复刊,将宣传报道重点聚焦在全市有序推进复工复产上。《疫情之下——同心战“疫”复工复产》主题宣传,将报道视角对准各地项目建设现场、中小企业厂房、广

大农村田间地头,为全市经济发展营造积极氛围,也彰显了安康经济发展的强劲韧性。

一手抓疫情防控不懈怠,一手抓经济发展不动摇,我们通过报道“90后新农人的春耕战“疫””,引导更多基层干部群众将工作重点继续聚力在巩固脱贫攻坚成果、有力衔接乡村振兴上来。《疫情期间,个人征信怎么查?逾期未还怎么办?》消息的及时刊发,也为广大读者提供了有效参考价值,发挥了密切联系群众的重要作用。

一系列疫情下的观察思考,也成为我们笔下关注的重点。《全面禁食野生动物:不止于生态保护》以言论形式,结合十三届全国人大常委会第十六次会议审议通过的《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》内容,动之以情、晓之以理,为从源头上禁止买卖、食用野生动物营造了良好宣传氛围。

特殊时期,面对餐饮业线下门店的关闭,挣扎在生死线上的一些企业不得不另谋出路,积极拓展线上市场。为此,我们及时观察、采写刊发了《从线下到线上“活”起来才是“生意”》的观点言论,意在引导更多企业,在发展中对各自商业模式优势和局限的深思,以主动寻求行业间、行业内的互助共生。

富硒产业是我们近年来一直聚焦的重点。2020年5月1日起《安康市硒资源保护与利用条例》正式施行,在安康富硒产业发展史上具有里程碑意义。我们以《安康富硒产业:告别过去式 刷新增长极》为题,抢在《条例》施行前夕,对安康富硒产业发展总体情况和企业未来打算进行了深入报道,进一步凝聚了产业发展信心,赢得读者广泛好评。此后《安康富硒茶“全线”热销》,再次通过实例,印证了安康富硒茶产业蓬勃发展的生机与活力。

2020年5月17日,《中共中央 国务院关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》对外公布。安康作为西部欠发达地区,面对新时代推进西部

大开发形成新格局,同时站在“十四五”规划新征程上,又该如何抓住机遇,凝聚各方共识?为此,我们及时开设“十四五”安康追赶超越新格局在哪里?有识者这样说”专栏,邀约相关部门、专家、学者,发表了《奋力谱写安康新时代绿色崛起新篇章》、《以特色化高质量发展振兴安康》等诸多真知灼见,在读者中产生了良好反响,为安康形成高质量发展新格局提供了思考借鉴。

围绕六稳六保任务落实,我们派出记者深入企业车间、田间地头、项目建设现场,以《危机中育新机 变局中开新局》为题,全方位聚焦安康在促进六稳六保任务中的具体做法和成效。同时结合安康消费稳增长形势以及外贸出口相关情况,采写《下半年安康消费稳增长这么干》、《安康茶叶出口缘何逆市上扬》等稿件,为扩大六稳六保成果、推动安康经济稳定发展营造了强大舆论氛围。

面对长江十年禁捕要求,我们及时采写了《长江十年禁捕 安康“亮剑”汉江》稿件,将十年禁捕相关背景、工作要求以及安康在落实中的具体做法予以客观报道,进一步凝聚了全市各级在长江十年禁捕工作中的共识,为全市该项工作深入推进提供了强力舆论引导和支持。同时刊发的一系列工作动态在县区推进该项工作中也起到积极促进作用。

我们继续围绕全市脱贫攻坚成果巩固和经济建设热点话题,重点关注了现代农业、新农人、农村集体经济、生态旅游、环保公益事业、工业集中区建设等方面,聚焦第一书记、贫困户、广大基层党员的典型人物宣传,为全市脱贫攻坚成果巩固工作营造良好舆论氛围的同时,一如既往地专注着安康经济社会活跃的每一个因子。

回顾已然过去的特殊一年,我们感慨万千,虽不敢妄言她是一份读者真正爱看的报纸,但是我们都在朝着这个方向一直在努力、在探索、在思考。新的一年,新的征程。“2021”,让我们携手共进。

2021  
和春天一道跨步前行  
经济特刊编辑部



平利县城关镇龙头村

“注意大棚内的温度和湿度啊,只要按照我多年经验来播种管理,明年按照目前市场价,每亩利润在1.5万元是没有任何问题的。”平利县城关镇三里坪村众旺生态农业专业合作社负责人袁望叮嘱技术人员,元旦之前气温骤降,刚播种个把月的羊肚菌,正是管护关键时刻。

收官之时,刚刚荣获安康市脱贫攻坚突出贡献奖的三里坪村正是该镇脱贫攻坚成果的最佳注脚,同时也和遍地开花的产业村一样,成为未来乡村振兴的希望所在。

### 一举摘了贫困帽

一座座安置社区拔地而起,一个个产业园初具规模,一条条公路干净整洁……相比五年前的城关镇,在焕然一新的同时,更是处处生机

勃勃。

翻开该镇全年的工作总结清晰地看到,处处变化,一组组数据显示着该镇摘掉了“贫困帽”,群众过上好日子:2020年,全年完成退出贫困户131户286人,五年累计减贫6748人。修建产业路107公里,“油返砂”156公里,通组联户路138公里,车路通到群众家门口,告别肩挑背驮和雨天一脚泥、晴天一脚灰,村容村貌明显改善;搬迁1734户4476人,走出深山老林,告别土墙危房,住上舒适楼房;修建供水厂9个,水窖36处,铺设供水管网76公里,自来水引到灶台,农户饮水问题全部解决;所有农户用电实现一户一表、同网同价,用电不再犯难犯愁;各村宽带、通讯基站全部配套到位,农村基础设施条件全面提升。

在解决好贫困人口“两不愁三保障”基础上,人均纯收入由2015年底的2600元增加到

## 底气 和 朝气

——收官之时,在平利县城关镇感受新面貌

记者 陈俊 唐正飞 通讯员 袁宝

2020年9700元。上学有保障,教育质量稳步提升;全镇5658名义务教育阶段学生无因贫辍学;看病不再难,城乡医疗保险、“全面两孩”及计生奖扶、村级卫生室实现全覆盖,慢性病由卫生院和村医上门送药、体检,卖房子、借钱看病成为历史。

脱贫摘帽之后要同步迈进全面小康,实施乡村振兴战略也必将乘势而上扬帆起航。镇长刘军告诉记者,170名在职镇村党员干部率先结对帮扶1244户贫困户,充分发挥主力军作用;90余名两新组织党员率先产业带贫、捐款捐物、奉献爱心,履行了社会责任,帮助他们解决日常所需,建立脱贫信心,校舍新了,老师愿留村;出诊勤了,医生似家人;产业多了,群众钱赚足;组织强了,老乡有奔头;关系好了,相处更融洽。同时,50名贫困户党员率先实现脱贫致富,起到示范带动作用,群众幸福感、获得感不断增强。

### 产业增收一片生机

隆冬时节,原本装点大地的绿叶红花,已谢下枝头,即将化作春泥。在该镇三河口村千亩标准化茶叶示范园,伴着隆隆机器声,工人们正修整茶园。闲暇时,工人告诉记者,自该示范园建设以来,附近村民就多了增收途径,从栽植到管护只要干一天就有一天的工资,虽然现在增收有限,但日后随着茶园成园了,管护、采摘等工钱收入就会提高。

产业发展是稳定脱贫的基础,也是乡村振兴的动力。该镇因地制宜,活用资源,紧盯主导产业培育,大力发展扶贫产业,让农村资源要素“活”起来,开动了乡村振兴“加速器”。

该镇纸坊沟村富家寨产业园施工现场,透过林间缝隙县城全景尽收眼底。项目负责人王洪波告诉记者,2020年在该镇领导干部支持下,2月份开始栽植茶树,筹划茶旅庄园建设。截至目前,流转土地1000余亩,新增茶园300亩,老茶园维护200亩,前期茶园投资100多万,下一步预计再投资三四千万用于民宿康养茶旅庄园建设。

采访中,脱贫户郭知明说:“现在也不用出去打工了,今年在老家三河口村种了40亩烤烟,卖了四五万块。”

三里坪村更是如此。脱贫攻坚战打响后,三里坪村着力从群众长效产业入手,一方面按照“两不愁三保障”为村里制定多项具体脱贫举措;一方面充分利用当地资源优势,因地制宜大力发展好绿茶产业,激发群众内生动力,让群众以产业增收脱贫,全村绿茶种植面积达到2100亩,实现了“人均一亩园,户均一万元”目标。

今年以来,该镇新建茶园面积1290余亩,其中标准化示范园600亩,改造提升茶园1000亩,茶饮产品产量达到495吨。辐射茶农5500余人,1.6万余人,其中带动贫困户1259户3613户持续增收,基本实现“人均一亩茶叶园,户均增收一万元”目标。新建养护芍药园1600亩,纹股蓝产业园1000余亩,中药材1000余亩。巩固提质千亩以上示范园1个,全镇饲养生猪3万头,出栏1.77万头,羊饲养量3.7万只,禽饲养量23万只,当年新培育省市级农业园区11个,获批市级家庭农场1个,龙头企业4个,农业合作社7个。落实28家新型经营主体带动贫困户1201户,有效带动了当地产业发展和贫困户持续增收。(下转八版)